

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XVI

Número suelto, 10 céntimos

Jueves 30 de Enero de 1919

Número suelto, 10 céntimos

NUMERO 5.346

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

Periodo	Trimestre	Semestre	Año
Por adelantado	300	600	1200
Por meses	100	200	400

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO

JUAN BONDVARRIA Y ALVAREZ

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

Periodo	Trimestre	Semestre	Año
Por adelantado	300	600	1200
Por meses	100	200	400

COMUNICADOS DE LAS SECCIONES LINEA A JUICIO DEL DIRECTOR

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjera

Seccional, Acera del Canal, 23, bajo

AYUNTAMIENTO LA SESION DE AYER

Los que asisten

A la una menos quince minutos de la tarde, da comienzo la sesión municipal de ayer, bajo la presidencia del alcalde, don Felipe La Chica.

Asisten los concejales señores Avilés, Montañés, Jiménez Cuevas, Gómez Ferrández, Sánchez Sánchez, López L. de Guayra, Molina de Haro, Villalpessa, Hito, Gómez Jiménez, Ortega Molina, Ruiz Gómez, Almagro, Figueroa y Leiva Bravo.

Pésame

El señor Almagro manifiesta que, habiendo tenido noticias de una desgracia de familia del alcalde, y no habiendo en el orden del día para la sesión que celebran, asuntos que por su importancia necesitan un detenido examen, ofrece, en nombre de todas las minorías, no tratar ampliamente los asuntos que integran el orden del día.

Al mismo tiempo expresa su sentido pésame al alcalde por la desgracia que le aflige, con motivo del fallecimiento de la señora de don José La Chica.

El alcalde da las gracias más expresivas por dicho pésame, en su nombre y en el de su hermano don José.

El señor Hito reitera el pésame al alcalde, y al mismo tiempo pide conste en acta el sentimiento de la Corporación, por el fallecimiento del exalcalde de Granada don Luis Rico, al que dedica sentidas frases.

El alcalde se une también a la petición del señor Hito, ensalzando la memoria del señor Rico.

Los señores Figueroa y Molina de Haro, se adhieren a las anteriores manifestaciones de pésame.

El acta

El secretario lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada.

El señor Figueroa pide un certificado del acta que se ha leído, sin perjuicio del que tiene ya solicitado el señor Ortega Molina.

Así se acuerda.

Orden del día

Se da cuenta de los asuntos que integran el orden del día.

También se da cuenta de los dictámenes de la comisión de Fiestas, que quedaron pendientes de aprobación en la sesión anterior.

El señor Almagro reitera su petición de que la Comisión, con el arquitecto municipal, señalen el lugar donde se han de instalar los barracones destinados a espectadores, en las fiestas del Corpus, a fin de que no molesten al público.

Reproduce su ruego de que las iluminaciones se contraten por medio de un concurso entre las diversas fábricas de electricidad que existen en Granada.

El alcalde replica que continuando enfermo el presidente de la comisión de fiestas, sucede a que dichos asuntos queden nuevamente a estudio de la comisión.

De toros

El señor Almagro dice que en obsequio a la brevedad, pues así lo imponen las circunstancias, hace constar que las minorías votan en contra del dictamen que propone una subvención de diez mil pesetas a la empresa de la plaza de toros, por el arrendamiento de ésta para los espectadores que tengan el boleto durante las fiestas del Corpus.

Estima que al fin y al cabo se trata de una subvención y las minorías son contrarias a esta clase de gastos.

Se aprueba el dictamen con los votos en contra de las oposiciones.

Y se levanta la sesión.

Antes de comenzar la sesión, el alcalde recibió la noticia del fallecimiento de la esposa de su hermano don José.

Los concejales de las minorías al enterarse de tal desgracia de familia, circulatorio discutir el orden del día con brevedad limitada, solamente a reiterar el criterio que en la pasada sesión sostuvieron respecto a los dictámenes de la comisión de Fiestas, siempre que aparte del orden del día, la mayoría no presentara ningún asunto a discutir.

El alcalde, en vista de estas manifestaciones, aplazó la discusión de asuntos de importancia de los que pensaba dar cuenta en la sesión de ayer.

Servicio especial

Crónica madrileña

Madrid 28 de Enero.

El día de hoy es de grande expectación. Han llegado de Barcelona los parlamentarios catalanes, de cuya actuación en el Parlamento se esperan cosas sensacionales, puesto que tras el Establecimiento de la autonomía que aprobó la Mancomunidad con el acunamiento del voto más de

la Asamblea de Municipios. Ayer fué un día de muchos comentarios y de grande incertidumbre en los círculos políticos. En algunos corros y tertulias, hasta de la crisis se llegó a hablar. Y tuvo, además, extraordinaria importancia una reunión que ayer celebraron varios generales del ejército en un círculo madrileño. El ejército está en contra de los regionalistas catalanes. En esa reunión ayer celebrada, parece, según una versión autorizada que hemos escuchado, que se adoptaron acuerdos de una grande energía, por si llegara a ser precisa la intervención del ejército en días cercanos. El ejército no ha visto con buenos ojos que en Barcelona cada día estén surgiendo nuevas manifestaciones.

La llegada de los parlamentarios catalanes ha aumentado la expectación que desde ayer reinaba. Los andenes de la estación estaban casi desiertos cosa que defraudó las esperanzas de los viajeros. El señor Nogués dijo: «extraña ser recibido con una silba».

El presidente del Consejo señor conde de Romanones ha dicho esta mañana en el ministerio de Estado a los informados políticos que esta tarde se plantearía en el Congreso el debate político en toda su integridad. No es hora añáido de hacer vaticinios. Veremos lo que acontece. Escucharemos la voz de los parlamentarios regionalistas y los confesaremos con gran claridad. Hay que recabar de cuantos en el debate político intervengan una diáfana plan de pensamiento.

Como se expresó esta mañana el presidente del Consejo no estamos ahora en momento adecuado para hacer vaticinios. Nadie puede tener por anticipado conocimiento de lo que esta tarde haya de ocurrir en el Congreso.

La expectación es muy grande, porque se sabe que algunos íntimos de los parlamentarios catalanes han asegurado que el señor Cambó repetirá hoy en el Congreso las amenazas que en la Asamblea de la Mancomunidad catalana expresó. Nosotros decimos francamente que no creemos que el señor Cambó venga en ese plan. Pensamos que será discreto y prudente en sus manifestaciones cuando haga entrega a la Mesa del Estatuto de la Autonomía que redactó la Asamblea de la Mancomunidad. En el caso de que viniera en tono guerrero, saldría de fijo mal parado, porque los ánimos no están en el Congreso para que una actitud así pasara sin manifestarse la contrariedad.

Las tribunas del Congreso están desde primera hora atestadas de público. Es enorme la expectación que reina en la calle de Zorrilla, hay una cola larguísima aguardando que se abra la tribuna pública. Todo el mundo piensa que el debate de hoy será sensacional y muy interesante y así se explica la gran concurrencia que en la Cámara hay.

Repetimos que no cabe anticipar el resultado de la sesión de hoy. Su interés, desde luego, habrá de ser magno. Pero aventurarse a anticipar lo que ha de acontecer, es muy aventurado.

No queda otro recurso que aguardar a que el debate se plantee.

Esperando, pues, al resultado de la sesión de hoy, no queremos decir nada más.

Ayer se hablaba de que en caso de crisis, sería sustituido el actual Gobierno por un conservador, presidido por el señor Dato. Nosotros creemos que esta impresión es inexacta, que no tiene el menor valor de certeza. El Gobierno que caso de haber crisis sustituyera al actual sería, no conservador sino de amplia concentración liberal, entrando en él representantes del señor Alba y de los demás grupos liberales.

Romones va al Parlamento dispuesto a expresarse con toda claridad. El Gobierno mantiene su proyecto y lo defenderá enérgicamente. Veremos qué acontece hoy.

Los estudios del Doctorado

Los alumnos de Letras de nuestra Universidad han dirigido una solicitud al decano de dicha Facultad, unida a otra que ha sido enviada al ministro de Instrucción pública, en la que se pide la implantación de los estudios del Doctorado en nuestro primer establecimiento docente.

El Claustro de la Facultad de Letras ha acordado apoyar las peticiones de los escolares, ofreciéndose desinteresadamente a explicar las clases constitutivas de los mencionados estudios.

Los peticionarios han dirigido telegramas a los Rectores de las demás Universidades de España, rogándole que apoyen sus justas aspiraciones y comuniquen a los compañeros estas ideas, para que se unan a los trabajos que con este objeto se realizan.

Sería de desear que los deseos de los estudiantes se vieran cumplidos ya que van encaminados al engrandecimiento de nuestra Universidad y al mejor desenvolvimiento de la enseñanza.

UNA INAUGURACION

El tranvía a Chauchina

Ayer tarde se verificó la inauguración de la nueva línea tranviaria Granada-Chauchina.

A las tres y media salió de Cocheras un coche motor y una jardinera conduciendo a los invitados al acto.

Estos eran los gobernadores civil y militar señores Aparicio y Prieto; el señor arzobispo don José Meseguer y Costa, acompañado de su familiar, señor Carreras; el ingeniero jefe de la 4.ª división de ferrocarriles, don Diego Alvarez de los Corrales; el jefe administrativo de ferrocarriles don Jesús Jiménez, el funcionario de dicho organismo don Alfonso López Baro; los funcionarios de Hacienda don Pedro Gallo, don Fernando Lomeña y don Florencio Gómez; el secretario del Ayuntamiento, don Miguel Horques Villalba; el notario don Felipe Campos de los Reyes; el jefe de la sección provincial de Instrucción pública, don José Aguilera Garrido; el concejal don Antonio Covaleda; el teniente coronel de la Guardia civil don José Valero; el teniente de dicho cuerpo, jefe de la línea de Santafé, don Ignacio Gárate, el capitán de ingenieros, don Luis Dávila y los señores don Manuel Prieto, don Luis Parera, don Fernando Gómez de la Cruz, don Francisco de Paula Valladar, don Luis Valero, don Juan Eraso, don José Quiñones, don Nicasio Montes Garzón y don Luis Seco de Lucena.

Del personal de la empresa tranviaria asistieron, el cajero, don Luis Rubio; el jefe de movimiento, don Rafael Pastor; el maestro de obras, don Ciriano Herranz, y los señores don Antonio González, don Emilio Hernández, don Cayetano Morote, don Rafael Castillo, don Miguel González, don Jesús Serrano, don Rafael Soto, don José Zetra, don José Ocaña, don Carlos Puertas y representantes de los cuatro diarios.

Asimismo concurren los señores don Vicente Balaguer, don Leopoldo Vitini (hijo) y don José, don Miguel y don Manuel Velasco.

A las cuatro y cinco minutos llegaron los invitados a Santafé, siendo recibidos por el alcalde don Benito Alguacil y las autoridades locales.

Se agruparon al convoy más invitados de la histórica ciudad y a poco salió el tranvía especial con dirección a Chauchina.

Tanto en Santafé como en todo el recorrido desde esta población hasta Chauchina se notaba gran animación y alegría. Al pasar el tranvía por el Jan, publicístico anejo a Santafé, puede decirse que todos los vecinos esperaban el paso de los viajeros, haciendo demostraciones de agrado y simpatía hacia las autoridades granadinas y demás viajeros. Se dispararon muchos cohetes y palmas reales.

En el trayecto, nos enteramos por el director de los tranvías don Alfredo Velasco, alma de este resurgir a la vida de los pueblos de la vege, que el carril que parte desde Santafé a Chauchina había sido construido por los Altos Hornos de Bilbao, siendo el tipo del mismo el hispano-belga. La vía discurre por el camino vecinal que une a Santafé con Chauchina.

A las cuatro y media hizo su entrada triunfal en Chauchina el convoy que conducía a los invitados.

El pueblo en masa los esperaba. Se dispararon infinidad de cohetes y palmas reales. En todos los rostros se dibujaba la alegría producida por tan fausto suceso. Ya estaba unido el pueblo de Chauchina con Granada por medio de una vía tranviaria y el vecindario percatado de los grandes beneficios que esta mejora les reporta, exteriorizaba con frases de contento su inmensa satisfacción.

Esperaban a las autoridades granadinas y demás invitados, el alcalde de Chauchina, don Enrique Castro; el teniente de alcalde, don Rafael Ríos, y los concejales de aquel Municipio don Miguel Calvo Pérez, don Félix García Casares, don Guillermo Fernández Rivadeneira, don Miguel Moreno Castro y don Gabriel Casares.

El párroco don Eduardo Zamora Pérez, el juez don Miguel Ramos, el maestro nacional don Santiago Gómez, el de Fuertes Vaqueros, don Enrique Morcillo; el de Romilla, don Manuel Romero; el de Juan, don Cristóbal López, y en representación del párroco de Cijuela, el coadjutor don Luis Molina Garmona.

También estaban los señores don José Nazario, don Manuel Pugnáire, don Juan de la Blanca y nuestro ilustrado corresponsal en dicho pueblo, don Eduardo Gámez.

Verificados los saludos de rigor, trasladáronse todas las personas que hemos mencionado y algunas más que sentimos no recordar, al casino del pueblo, donde se sirvió un exquisito y espléndido lunch, servido por el café Suizo de esta capital.

Y sin brindis oficiales, todos los concurrentes elevaban sus copas por el tranvía que a su vida de gran desenvol-

vimiento y riqueza que hoy le caracteriza y se acrecienta la importancia de su agricultura e industria con la inauguración de la línea tranviaria que le une a la capital.

Terminado el lunch, el señor arzobispo y los gobernadores civil y militar, acompañados de las autoridades locales, visitaron la iglesia del pueblo, que es muy notable y hermosa. Luego se trasladaron a la morada de los señores Delgado, descansando breves momentos.

Las calles de Chauchina están concurridísimas, viéndose distinguidas y bellas señoritas, tanto de dicho pueblo como de la capital.

A las seis menos cuarto salieron para Granada todos los concurrentes al acto de la inauguración, satisfecidos de las atenciones que las autoridades y el pueblo de Chauchina les habían dispensado, llegando a Puerta Real a las siete.

El director de los tranvías, señor Velasco, recibió muchas felicitaciones.

FIGURAS DE ACTUALIDAD



El profesor Borckandt

gran político demócrata alemán, que figura en el Gobierno provisional

Las corridas del Corpus

La nueva empresa arrendataria de la plaza de toros ha ultimado la siguiente combinación para las fiestas del Corpus: Primera corrida, 19 de Junio, (día del Corpus):

Seis escogidos toros de Campos Verdes, de Sevilla.

Matadores: Juan Belmonte, Julián Saiz «Saerli II», Manuel Belmonte.

Segunda corrida, 21 de Junio:

Seis bravísimos toros de Gamero Cívico, (antes Parladé).

Matadores: José Gómez «Gallito», y Juan Belmonte.

Tercera corrida, 22 de Junio:

Seis hermosos toros del Marqués de Guadalest.

Matadores: José Gómez «Gallito», Juan Belmonte e Ignacio Sánchez Megias.

CRONICA DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la distinguida señora Aurelia Sánchez, hermana de nuestro querido amigo el secretario de Pinos Puente, don Fabio Sánchez.

Ha llegado procedente de Almería el rico propietario don Francisco Torres y Torres.

Ayer marchó a Loja el propietario don Alfonso Pérez Ruiz.

Ha regresado a Sevilla el ilustrado procurador don Mariano Godoy González, después de su breve estancia en esta capital.

También marchó al mismo punto el culeño notario de aquella localidad don Antonio Navarro Guerrero.

De Almería llegó ayer don Alfonso Ruiz de Castañeda.

También del mismo punto ha venido don Rafael López Pérez.

Ha sido ascendido a telefonista de tercera clase nuestro amigo don Rafael María de Burgos que presta sus servicios en la central de teléfonos interurbanos de esta capital.

Sea enhorabuena.

Se ha licenciado en Derecho con nota de sobresaliente, el aventajado alumno de esta Facultad, don Mariano J. de Damas y Rodríguez Acosta.

Unimos nuestra enhorabuena, a las muchas recibidas por tan aristocrático joven.

Terremoto ligero

El sabio director de la Estación Sismológica de Cartuja, R. P. Navarro, ha tenido la bondad, que le agradecemos, de enviarnos los siguientes datos.

«El 28, a las 13 horas, 57 minutos, 43 segundos, registraron nuestros sismógrafos un pequeño temblor, probablemente sentido en su epicentro, distante unos quince kilómetros. Agradeceríamos el envío de noticias.»

La guarnición de Almería

Hoy, en el tren correo de la línea del Sur de España, marchará a Almería la 4.ª compañía del primer batallón del regimiento de Córdoba, que ha de servir de base a la formación del regimiento de la Corona número 71.

Dicha compañía deberá encontrarse en la estación a las doce y media de la tarde.

Consejo Provincial de Agricultura

Bajo la presidencia del señor Valverde Márquez y con asistencia de los señores Castillo Valdivia, Ruiz Galvez, Beltrán, Aguilera Moreno y Valero, se reunió ayer tarde el Consejo provincial de Agricultura.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se adoptaron los siguientes acuerdos:

1.º Aprobar y remitir a la superioridad la estadística Social-Agraria, formulada por el Consejo con el informe referente a la labor social que realizan las distintas sociedades, que con ese carácter se hallan inscritas en esta provincia.

2.º Remitir al Delegado social, el índice de las cuestiones que de modo especial, afectan a la Agricultura regional para que las presente a la Comisión protectora de la producción nacional.

3.º Vistas las diferentes quejas que llegan a este Consejo, sobre el precio fijado por el comité harinero, para adquirir los trigos a este Consejo, el gobernador civil que, como presidente del comité trigoero, creado por real orden de 4 de Octubre último, renna a dicho organismo a fin de que intervenga en la forma preceptuada en el apartado del párrafo segundo de la citada real orden.

Ayer, a las diez de la mañana, se celebraron en el artístico convento de M.ª Carmelitas Calzadas, solemnes honras fúnebres, por el alma del que en vida fué nuestro querido amigo don Valeriano Gómez Martín.

Acto de oficio, don Francisco Fernández Sánchez; de diácono don Nicolás Morán y de subdiácono, don Salvador Sampere.

La capilla de música del Beneficente D. Francisco Moreno, interpretó escogidísimas obras.

Reiteramos a la familia del finado, nuestro más profundo pesar, al par que los deseamos la resignación necesaria para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Conferencia doctrinal

En el salón de los Luises de la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, se dará hoy la conferencia doctrinal para caballeros, a las 6 y media de la noche, sobre el tema: Dios en su Existencia de Dios.

LAS FIESTAS DE SAN ANTONIO

EN TORVIZCON

Veintitrés años llevo de presenciar estas fiestas, con sus alzas y bajas en el entusiasmo y esplendor. Estoy, por consiguiente, bien enterado de todas las vicisitudes por que ha pasado esta expansión de los vecinos de Torvizcón, y puedo asegurar que las fiestas de 1919 han sobrepasado en alegría y entusiasmo a cuantas se han celebrado en ese periodo de tiempo más arriba aludido.

Varios y muy importantes han sido los factores que a ello han contribuido. La terminación de la guerra, con el alza inmediata del vino, higos y almendra, única fuente de riqueza de este pueblo; el haber escapado de la epidemia con un reducido número de bajas después de haber estado enfermas las tres cuartas partes del vecindario; la Sociedad Minas y Hornos del Mediterráneo, inaugurando en este término municipal las obras del ferrocarril, después de haber pagado las necesarias indemnizaciones; y, por último, el trabajo realizado con un tesón y una constancia dignos de verdadero aplauso por los mayordomos don Antonio Fernández Castilla y don Miguel Escudero Fernández. Estos hombres no han tenido otra idea ni otro pensamiento que realizar su programa, costara lo que costara, sacrificando para ello su bolsillo particular, desatendiendo sus asuntos y entregándose por completo al cumplimiento de su cometido.

Con estos antecedentes, no es de extrañar que las fiestas de San Antonio hayan tenido este año esplendor inusitado. La ausencia de foresteros ha sido mayor que nunca.

No es cosa de referir paso a paso cada uno de los números, y nos limitaremos tan solo a reseñar algo de lo auge, de lo más llamativo.

El señor Rescalvo, sacerdote de Ugijar, a quien estaba confiado el panegírico del Santo, no pudo cumplir su cometido, por causas imprevistas que le obligaron a permanecer en Ugijar. Se hizo cargo de los dos sermones el virtuoso y cultísimo sacerdote, también de Ugijar, don Juan Santiago Linarez, que supo dejar al auditorio altamente satisfecho, por la forma y por el fondo. Trató de un modo magistral el tema de la imitación de las virtudes del Santo. «No os pido yo, decía, que imitéis de un modo efectivo las enseñanzas de nuestro excelso Patrón, lo que si os digo es, que precisad imitarlo de un modo afectivo. El hoy de las riquezas, nosotros no debemos tener el corazón puesto en ellas; él amó al prójimo, nosotros debemos ayudarle en todo orden de necesidades, él se retiró al desierto para no contaminarse de los vicios de su tiempo y nosotros, sin tener que irnos

al desierto, huiéremos también de los vicios, resistiéremos las tentaciones, obraremos siempre como discípulos de San Antonio».

Ambas oraciones del señor Santiago, están llenas de pensamientos sencillos, de reglas útiles, de unción verdaderamente cristiana. Era San Antonio Abad mismo, el que hablaba por su boca diciendo a los fieles que llenaban el templo. «He aquí la doctrina que debéis seguir, si queréis ser mis discípulos».

El orador recibió calorosas felicitaciones tributadas muy justamente.

Otra novedad muy simpática fué la carrera de cintas. El público llegó a interesarse y a seguir con calor las peripecias de la lucha. Fué un número de lo más colto que en un pueblo puede realizarse.

Cada cinta arrebatada por el intrépido gineke, con el caballo al galope tendido, era coreado por vivas y aplausos del numeroso público que llenaba la plaza, en donde la fiesta se celebraba. Con decir que los corredores don Ednardo Santiago, don Ramón Rodríguez y don Francisco Ramos, fueron llevados en hombros del público, entre vítores, a la tribuna de la presidencia, está demostrado el entusiasmo y el interés por este número del programa.

Las señoritas, cuyas cintas habían sido objeto del torneo, fueron obsequiadas, espléndidamente por el joven orgueño don Ramón Rodríguez, que fué el número uno en relación al total de cintas recogidas.

El entusiasmo entre el elemento joven era indescriptible; con las cintas prendidas al brazo, formando bandos y fajas se consideraban con ellas más honrados que con cualquier grande condecoración oficial; sentían la satisfacción de un triunfo ganado en buena lid.

Otro número simpático y no previsto fué el concierto de piano que dió don Ednardo Santiago Linarez, discretísimo médico titular de Torvizcón; empezó con dificultosísimos trozos de ópera, dando término con los complejos en boga cantados por los señores don Juan González y González, don Victoriano Coliado, don José Ramos Viñolo y el simpático orgueño don Antonio Díaz que hicieron las delicias del auditorio con la letra adaptada al coplet de la *curacha*. También tomó parte en este concierto improvisado el joven don Ramón Brujos Díaz, cantando unas guajiras que arrancaron entusiasmados aplausos; pero el entusiasmo subió de punto cuando recitó la poesía de la cual es autor titulada *Los jóvenes chis y las jóvenes chas*.

Los dos bailes organizados por el elemento joven han sido derroche de alegría y buen gusto y del que conservará por mucho tiempo grato recuerdo.

Nuestra enhorabuena a los mayordomos que saben llevar a cabo fiestas en las que ponen de manifiesto su cultura y buen deseo.—A. B. C.

NOTA.—Hemos suprimido de propio intento, la mayor parte de los nombres propios por temor a incurrir en omisiones involuntarias.

Banda Municipal

Hoy ejecutará la Banda Municipal, en el palco del Salón, de tres a cinco de la tarde, el siguiente programa:

- 1.º «Sangre Torera» paso doble, R. Benavides.
- 2.º Primavera Vals Boston, José Montero.
- 3.º Pavana de Concierto, Luena.
- 4.º Selección de la Revista Música, Luz y Alegria Alonso.
- 5.º Escena y final primero de la Opera Aida, Verdi.
- 6.º El Gato Montés, paso doble, Penella.

NOTAS DE SPORT

Foot-ball

Hoy jueves, a las tres de la tarde, se celebrará un partido de entrenamiento en las Eras de Cristo, entre los socios del Club Alfonso XIII.

Se ruega la puntual asistencia.

NOTICIAS BREVES

Fernando de la Fuente Cuadra, de 56 años, domiciliado en la calle de Benicartá Lozano, 7, denunció ayer en la Jefatura de Vigilancia que hace algunos días entregó a Ana Millán, varias prendas valoradas en 40 pesetas, negándose esta última a entregarle dicha cantidad.

Paracetamol Alhambra del Licenciado Claudio. La mejor curación en especificos y medicamentos puros garantidos. Precios económicos. Plan de las Pasiegas.

La policía detuvo ayer al conocido ratero Manuel Checa Gavilán.

Para combatir colores pálidos, falta de fuerza, se recomienda *Hemoglobina Asimilable* Sterge. Venta farmacias.—Sterge Cartagena.

En la Casa de Socorro fueron curadas ayer las siguientes personas: Micaela Castellanos de 27 años, de erosiões en la mano izquierda.

Juan López Vitor, de 50 años, de distensión de los ligamentos del dedo pulgar izquierdo.

LAS PIERNAS PESADAS



Depurativo Richelet

Indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación es más lenta. Una sangre espesa, cargada de impurezas, dilata las venas, que, de un momento a otro, pueden romperse y esparcir una ilicita de las piernas o un eczema varicoso, o provocar una fiebris. El

ese potente purificador de la sangre, restablecerá la circulación deficiente; hará que desparezca rápidamente la hinchazón de las varicosas. La pierna, descongestionada, recuperará el aspecto normal que tenía, y la pesadez del miembro se cambiará en un verdadero bienestar.

El tratamiento Richelet se encuentra en todas las farmacias. R. Richelet de Sedan, 5 rue de Belfort, Bayona (Francia).

D. AMALIA GOMEZ Acreditada Profesora en Partos
SANTA PAULA, 31, principal, n.º 6 (Casa del Cambio)

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

Línea de Antillas, Méjico, New York y Costafirme
El vapor saldrá el de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz, para New York, Habana y eventualmente Veracruz.
El vapor saldrá el de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de Coruña, para Habana.
El vapor saldrá el día de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanita, Caracas, Puerto Gabello y la Guayra.

Línea al Río de la Plata y Brasil
El vapor saldrá el de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor saldrá el de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña, el de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas
El vapor saldrá el de Barcelona, para

Línea de Fernando Pó
El vapor saldrá el de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el de Cádiz, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Cantábrico a New York, cuyos salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. Para más informes, SRA. VIUDA de D. MANUEL ESPEJO Nueva de San Antón, 20



No es posible leer ciertos autores si no se tiene a mano un Diccionario ALEMANY.

DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO ILUSTRADO

publicado bajo la dirección de

José Alemany

de la Real Academia Española

Este Diccionario, lujosamente encuadernado, contiene:

2.700 páginas **6.000** grabados
30.000 artículos **77** mapas
14 primorosas cromotipias

Precio, 15 pesetas

Antes de comprar ningún diccionario, examine V. en cualquier librería esta nueva publicación de Alemany, que acaba de publicar la Casa Editorial Sopena.

Mediante el envío de 15 pesetas, remitiremos a V. por correo este novísimo Diccionario Enciclopédico Ilustrado.

En todas las librerías se venden los Diccionarios ALEMANY en tres ediciones diferentes.

Dicijase V. a Ramón Sopena, Provenza, 95 - BARCELONA

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA
Sociedad Anónima de Seguros a prima fija

Capital social Ptas. 15.000.000'00
Capital desembolsado 3.750.000'00
Reservas técnicas en 31 de Diciembre de 1917 (comprendidos los reaseguros) 42.393.091'68
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1917. 79.242.408'00

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de todo, redención de quintas y demás condiciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y todas propiedades.

REPRESENTACION EN TODA ESPAÑA

Delegación para Granada y su provincia: **D. Vicente Almagro**

OFICINAS: De tres a siete

Plaza de los Campos, núm. 4

DOMICILIO SOCIAL: Rambla de Cataluña, 8, y Cortes, 603. BARCELONA

FARMACIA COVALEDA
SUCESOR DE ORTIZ PUJAZÓN
San Jerónimo, 13
Granada

MENUS de lujo, litografiados, para baquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento.—Se reciben encargos en el

NOTICIERO GRANADINO

ADMINISTRACION: Luchembra, 8, segundo
SUCURSAL: Acera del Casino, 23
TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)

Delineante, dibujante, of. de destino tardes, Antonio Veredas, Escriban: Lista Correas.



Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentran el verdadero vendaje Barrère, descubridor de las hernias y exigir siempre en el empaque la marca de M. Barrère.

Todos los días de día de la mañana a las 6 de la tarde, se hacen aplicaciones. Único depositario para Granada y su provincia.

DOM MIGUEL GONZÁLEZ PERALES

Farmacia y Droguería de San Gil

PAPEL para envolver
Se vende en la Administración de este periódico.

La Patrona de Granada

Tejidos. ZACATIN, 55 y 57

¡NOVIOS!

Visítala la casa de Antonio García, donde encontrarás gran surtido de muebles de todos los estilos al alcance de todos. Silera de juncos y mimbró, gran surtido.—Esta casa vende a los precios más baratos que ninguna otra.

Esta casa, los jueves pone a la venta varios artículos con gran rebaja de precios, siendo su venta al contado.

REYES CATÓLICOS, 87 (frente a la Lonja Catalana)

ALMACENES LA PAZ

NUESTROS ORSEQUIOS

Con motivo de nuestro traslado al nuevo local, Gran Vía, n.º 1, ofrecemos al público un regalo de 250 pesetas en efectivo, en la forma siguiente:

El domingo 2 de Febrero próximo, de tres a siete de la tarde, se pasará desde la estatua de Colón a la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (por el centro de la Carrera, Acera del Casino, Reyes Católicos y Gran Vía) y entrará en algunos cafés que citaremos más adelante, un caballero que llevará un sobre cerrado impreso con el nombre de estos Almacenes y la cantidad que contiene, dentro del cual habrá un vale al portador para cobrar en nuestros Almacenes desde el día siguiente DOSCIENTAS CINCUENTA pesetas en efectivo.

Este sobre lo entregará nuestro comisionado a la primera persona que en la calle o en alguno de los cafés Alameda, Imperial, Colón y Royal, le pregunte:

¿TIENE V. LOS CINCUENTA DÍGOS de los ALMACENES LA PAZ?

La pregunta ha de estar hecha precisamente en estos términos, y nuestro comisionado contestará negativamente a quien se la formule de cualquier otro modo.

En el caso de no ser entregadas las 250 pesetas por no haber quien acierte a dirigir la consabida pregunta a nuestro comisionado, entregaremos dicha cantidad a una institución benéfica.

NOTA.—Quedan excluidos de este regalo los niños, los empujados de estos Almacenes y los individuos de sus familias.

F. Navarro Villoslada

D. Urraca de Castilla

dejaba escapar ondas suspiros. —Munima exclamó doña Urraca, tendiéndole una mano al vera próxima a caer desvanecida. Pero la doncella, que en un solo instante acababa de comprender todo el rigor de su suerte, todo el misterio de la suspensión de la boda y de la desaparición del paje, se postro a los pies de la Reina pidiéndola perdón de haberla ofendido. —También tú, también tú vas a aborrecerme, contestó la princesa, profundamente conmovida. ¡Oh! ¡No puedo dar un paso que no sea para hollar un corazón, ni alargar

la mano si no es para estrujar un afecto! Ve: ya me conoces: no has nada por mí: prefiero que me aborrezcas a verte luego arrepentida por haberme servido. —No me arrepentiré, señora; soy poco menos que polvo en presencia de mi soberana; pero no me abatiré hasta el punto de que me pese de la dicha que os pueda proporcionar. —Bien, has hecho bien en recordarme que soy Reina. Ve tranquila, y si amas a Ramiro, ve segura de que yo sólo deseo su ventura, de que su suerte pende de que yo vea pronto al obispo de Compostela. Y Munima se alejó con el continente de una reina, y la Reina creyó que su corazón había recibido una nueva vida con los destellos del corazón de Munima.

XI

De las cosas que el obispo dijo a la Reina, la cual, en cambio, se dejó muchas por decir.

Cuenta la historia que el reverendo obispo de Santiago, movido de las ahincadas súplicas de doña Urraca («summis precibus emoluitus»), pasó a verla al cabo de dos o tres días, no sin llevar consigo algunos soldados, porque la tenía mucho miedo («quia eam valde formidabat») (1).

Pública fué la primera entrevista de estos dos personajes, que recíprocamente se temían. Esperaba la Reina sentada en un sitial con honores de trono, rodeada de los pocos guerreros y cortesanos que con ella habían venido, dándose el aire de dispensar el favor que realmente recibía. Esparciose luego

por la sala el rumor de pasos y armaduras, y en medio de aquel estrépito, nuncio de un adalid más bien que de un prelado, apareció con talante de recelo y mansedumbre, que contrastaba con tan marcial apariencia, el venerable don Diego Gelmírez, apoyado en el báculo pastoral y arrastrando moradas hopalandas.

Subyugada la Princesa por el infujo religioso, se levantó presurosa, y doblando una rodilla besó el anillo del pontífice y recibió su bendición opostólica.

Tornó luego a sentarse, y concedió a don Diego, solamente a él, igual privilegio, y con un acento de resquemor interior que se contradecía con el humilde continente que había tomado, le recordó los beneficios que su padre y ella habían dispensado a la iglesia compostelana, y luego prosiguió con estas razones que literalmente copiamos de las Memorias:

—Hanme dicho, reverendo padre, que estáis persuadido de que

mi venida a Santiago no tiene más objeto que el de prenderos; ruegos que no deis asenso a mentira semejante. Prefiero ser privada de mi reino a poner en vos mis sacrilegas manos. Pero si me hacéis injusticia de creerlo, cien caballeros escogidos por v. jurarán la calumnia. Volvamos, pues, volvamos, carísimo padre, a nuestra antigua alianza, y demos de mano a las murmuraciones y sospechas. ¿Qué será de mí, qué consejero tendré si el obispo de Santiago se declara enemigo? Vos, padre mío, seréis dueño de Galicia; vos juez y mediador en las discordias que puedan suscitarse entre los principes y condes de este reino; vos conservaréis la paz, y yo os amaré y reverenciaré sobre todos los preladados.

A lo cual respondió con gravedad y mansedumbre don Diego Gelmírez:

—Vuestro nobilísimo padre, en efecto, el Rey Alfonso, tuvo grande predilección hacia la iglesia de San-

tiago y su digno pastor, y no hay extremos con que encarecer los beneficios que nos ha dispensado. Seguid su ejemplo, señora; no os dejéis llevar por el consejo de los malos, y no veréis disiparse vuestro reino y escaparse de las manos. Armado me veis andar, no para rebelarme, sino para tener a raya la audacia de mis enemigos (1).

Calló la Reina, pareciéndole que ya se habían dicho bastante públicamente, y deseando sustituir un lenguaje más sincero al oficial y diplomático que hasta entonces habían usado, con Augusto además despidió a sus damas y caballeros. El obispo vióse obligado a otro tanto con los suyos; pero con una lánguida mirada les indicó que no se alejasen demasiado. El valor y el miedo del prelado eran el valor y el miedo de un sacerdote; fuerte en las luchas del alma, débil en las luchas materiales.

Apenas se vieron solos, doña

(1) Ibidem.